

宜城街道开展老年人智能技术普及培训

本报讯(鲍明成 何爱萍 朱秋霞)为满足老年人对智能手机常见运用的学习需求,帮助老年人适应智能化时代,日前,丹徒区宜城街道社区教育中心在白马庄社区玉兰小区开展老年智能技术普及培训。

面对台下坐得满满当当的银发学员,特邀前来主讲的镇江技师学院信息中心主任田鹏君投屏到大屏幕,为大家详细介绍了智能手机的基础图标和功能,通过图文并茂的讲解和手把手的教学互动,有针对性地进行指导,耐心细致地教老人们如何操作智能手机,使用生活类软件、扫码、观看视频、收听戏曲、查询天气等,让老人们真切地感受到信息化、网络化带来的便捷。老人们拿着智能手机,一边仔细听课,一边认真操作,时不时还会向授课的专家提问。

宜城街道社区教育中心负责人殷备战介绍,此次培训活动旨在让老年人掌握使用智能手机的技术和方法,对互联网及智能化技术应用有一个全新的认识和掌握,同时提高老年人的网络防骗能力。

“监管护苗”专项行动 加强校外托管机构监管

本报讯(孙晨飞 徐继志)9月13日,记者从润州区教育局了解到,为进一步规范托管机构的经营行为,从今年暑期开始,润州区教育局牵头,联合公安部门、市监管部门和街道、社区开展“监管护苗”专项行动,采用“日查+夜查”“联检+抽检”等方式,对润州区区域内各类托管机构开展“拉网式”常态化巡查。截至9月12日,本次专项行动已累计出动执法人员156人次,排查机构84家次,下发整改通知11份,查处、取缔了15起借托管名义违规开展学科类培训的行为。

润州区教育局相关负责人表示,将持续加大“监管护苗”的行动力度,继续营造强化校外机构监管、打击违规培训的高压态势。同时采取“疏堵结合”的方式,积极引导社会机构开展规范的托管服务,鼓励社区和学校尝试开展非营利性公益托管服务,让小学生拥有丰富多彩的课余生活。

聚力扫黄打非专项行动 社区举办“绿书签”创作比赛

本报讯(朱晓雨 高琴秀)为深入开展“扫黄打非”护苗绿书签专项行动,营造良好的文化环境,护航辖区未成年人健康成长,使未成年人养成良好的阅读习惯,树立保护知识产权理念,远离和抵制有害出版物,近日,大港街道港中新村社区新时代文明实践站开展“聚力扫黄打非专项行动 营造少年儿童健康成长环境”——“绿书签”创作比赛。

活动中,绘画工作室的肖老师向学生们普及了“扫黄打非”的相关知识,宣讲了“绿书签行动”的宗旨和意义,让未成年人通过学习,进一步加深对文明健康上网和抵制非法出版物的认识,引导学生们自觉形成良好的阅读习惯。

随后,学生们纷纷拿起彩色画笔,充分发挥想象力和创造力,围绕“扫黄打非”“护苗2022”“绿色阅读”等要素,结合自己的理解参与“绿书签”绘制。在老师的指导下,一幅幅各具特色、色彩斑斓、充满童趣的“绿书签”作品在孩子们手中呈现。

此次“绿书签”绘画活动让“绿书签”理念深入人心,让学生们对“扫黄打非”的内容与意义有了更深刻的全面的认识,增强了学生们自觉远离抵制非法出版物的意识,营造了绿色健康阅读的良好氛围。



学生展示作品 高琴秀 摄

一入梨园三十载 童心京韵扬国粹

京口实小:校园京剧迈入更广阔育人天地

“双减”工作在镇江

本报通讯员 杨星
本报记者 栾继业

2022年度重点课题。

独辟蹊径,传奇之旅在1989年起步

节假日,铿锵有力的现代京剧《红灯记》唱腔从华润新村8号居民楼传出,这是京口区实验小学五(4)班的步雨彤同学正在完成学校布置的一项特殊作业——校园京剧演唱“每日一练”。稚嫩京腔已在京口实小回荡了32个春秋,成为京口实小迈向省、市教育界的一张最闪亮名片。日前,该校《国粹元素融入小学课程的实践研究》作为今年我市唯一的现代化技术重点课题,成功申报并成为江苏省现代教育技术

1989年,京口实小围绕素质教育,提出了“充分体验、尽情展示、享受成功、完整育人”的办学理念,将素质教育的切入点锁定在“京剧进校园”上,并一步步将梦想转化为现实,在市、区两级教育局、文化局的支持下,组建了第一支京剧教师队伍,吸引了国家二级演员蒋东豪、高丽珠,以及梅葆玖、尚长荣等京剧名师加盟执教,设立了市少儿京剧馆、市小杜鹃艺术分校。

通过向内挖潜、对外借力,30年间,学校培养的以李祖威、胡杨为代表的四茬“包公”,以贡昕君、毛佳卿为代表的五代“虞姬”,以凌晨为代表的三辈“张飞”均成为省、市戏曲艺术界的新人,贡昕君还成长为江苏省京剧院的当家花旦。

更上层楼,京剧品牌在2003年升级

为打破特长生培养的局限,使校园京剧突破表演的范畴,赋予其育人的使命,在润物细无声中惠及每一位学生,京口实小将京剧融入教育教学每个环节,在省内外专家指导下,组织骨干教师编创了《创造与享受艺术化的人生》京剧校本教材。

近年来,京口实小在国家、省、市各级各类京剧表演大赛中频频折桂。学校编排的校园京剧节目,多次登上央视戏曲频道和央视一套儿

童节目《金螺号》,京剧文化素质教育成果5次登上“学习强国”学习平台。京口实小校园京剧还走出国门,向世界各地弘扬中华文化,传播国粹魅力。

从2003年开始,京口实小深耕细作,在“唱、演、品、做、研”方面全方位推进校园京剧。2010年,学校成为全国首批“京剧进课堂”试点学校,2015年被正式授牌“江苏省少儿京剧馆”。

集成再生,童心京韵在2020年腾飞

当时间走到2020年,为了实现品牌集成发展,京口实小将校园京剧品牌转向有体系、有规划的校本普及性课程和全员参与的文化活动,“童心京韵——京剧特色课程建设”项目走到台前,传统品牌启动腾飞模式。

“童心京韵”,作为校园京剧的升级版,是一套充满活力的特色课

程。经过近3年的锤炼打磨,从2020年开始,“童心京韵校本课程群”形成了完善的三位一体系统,“京剧+X”融合现有的音乐、美术、体育、劳技、道德法制、语文和英语等国家课程;将京剧育人四大资源(唱腔唱段、剧本念白、身段表演、舞台程式)、京剧育人五个桥梁(唱、演、品、做、研)有机整合;京剧社团活动课程以美德、美文、美体、美艺、美言5个学生社团为载体,拓展学习渠道。

每日课间操时间,学生们欢唱京剧《我们的校园处处有春天》;“五月天山”京剧节,则是学校“京韵大舞台”的最美元素,年级组课本剧表演、“五美”社团汇报演出展演精彩纷呈;“京剧娃娃”走进社区、“走十访百”访名家进社区、“小梅花”京剧团盛装走进大市口广场……一道道美丽的“童心京韵”风景正不断延伸向市井角落,传播真善美。



老票证里忆往昔

日前,千秋桥社区新时代文明实践站开展“老票证里忆往昔”活动,邀请社区居民观看收藏爱好者许小平用各种老票证制作的“岁月如歌”主题展,了解镇江的发展变化,不断提升居民生活幸福感。

杨添顺 景纪轩 王呈 摄影报道

京畿路社区开展急救知识科普活动

本报讯(孙晨飞 苏娟)日前,润州区金山街道京畿路社区新时代文明实践站联合市桃花朵朵社会工作服务中心,组织社区网格员、党员代表及青少年走进市急救科技体验馆,开展“学急救知识,为生命护航”科普活动。

活动现场,为了使大家更好地掌握心肺复苏和海姆立克急救法的技术要点和正确操作手法,体验馆的老师利用人体模型进行了现场演示,并手把手教学,让居民们真切感受整个急救过程。为了让参与活动的人员更加身临其境地感受,老师特别邀请小朋友进行实景模拟小游戏,亲身感受跨步电压和人体触电体验,同时还邀请网格员们体验不同火灾场景下如何选择灭火器。接着,讲解老师带领大家来到救援馆,深入浅出地介绍了急救担架的种类、地震后的创伤救护、空中救援、野外自然灾害救援、车祸现场救援等相关专业知识。

弘扬优秀传统文化 营造和谐乡风民俗

大路镇“文化盛宴”与文明共“团圆”

本报讯(程莹)“秋空明月悬,光彩露沾湿。相思渐欲处,又是中秋时。古往今来,文人墨客纷纷寄情于中秋佳节,创作出无数的佳作名篇,穿越浩瀚历史长河,现在读来依然感人魂魄。”近日,在大路镇大路村新时代文明实践站,一场“品诗赏中秋,树文明新风”——“我们的节日·中秋节”主题活动正在开展。

此次活动由镇江新区新时代文明实践中心、大路镇新时代文明实践所、综合文化站,大路实验学校,大路村新时代文明实践站联合举办,吸引了2022年大路镇“宜美人家”家庭代表、镇村青年干部、大路实验学校师生、“路路通”党员志愿者等近50人参与。

活动中,大路镇青年干部赵梦凡、大路实验学校五(2)班学生王欣彤和朱姝茵分享了李白的《子夜吴歌·秋歌》、王建的《十五夜望月》、张九龄的《望月怀远》等与中秋有关的诗词。一句句耳熟能详的诗句,让大家仿佛徜徉在月色中,切身感受中华民族优秀传统文化和浓浓中秋情。

“感谢大路镇党委赋予的荣誉,我们将不负重托,继续发扬良好家风,为建设文明大路贡献力量。”2022年大路镇“宜美人家”获奖家庭代表肖元元分享了自己的家庭故事和获奖感言,传递文明家风,发挥榜样作用。“路路通”党员志愿者现场讲解演示月饼制作过程,并带领大家一起制作团圆月饼和菜饼,品尝团圆味道(见图 程莹 摄)。

为深入推动“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动,在中秋节来临之际,大路镇各新时代文明实践所(站)以“我们的节日·中秋节”为主题,组织开展了内涵丰富、形式多样的新时代文明实践实践活动,引导广大群众传承发扬中华优秀传统文化,厚植家国情怀,培育和践行社会主义核心价值观,为党的二十大胜利召开营造良好氛围。

大路镇社工站、长征村新时代文明实践站、长征村居家养老服务中心联合开展“大路乐中秋 月圆人团圆”主题活动,通过精心设计“祈

福中秋、话中秋、团圆中秋”等活动环节,让辖区内失独、孤寡、留守老人,低保家庭,残疾家庭等困难群体感受到节日的氛围,提高社会对困难群体的关注度。

小港村新时代文明实践站联合村党总支开展“情系中秋节 心系困难户”主题活动,组织“小港大爱”志愿者制作传统菜饼,并将菜饼送到失独家庭、孤寡老人、残疾人家中,为他们送去党组织的关怀温暖和节日问候。

薛港村新时代文明实践站、文化站联合开展“喜迎二十大”迎中秋文艺汇演活动,丰富群众文化生活,激发群众参与乡村振兴建设的热情。武桥村新时代文明实践站开展“喜迎二十大 奋进新征程”中秋活动,学习全国道德模范黄文秀的先进事迹,开展诗歌朗诵等文艺表演,为困难群众送上月饼等慰问品,让他们在温暖和关怀中感受节日的氛围。

下一步,大路镇将结合“我们的节日”等重要时间节点,组织开展主



题宣教、红色教育、群众性文化系列活动等文明实践实践活动,用习近平新时代中国特色社会主义思想教育人,用社会主义核心价值观培育人,

用中华民族伟大复兴历史使命激励人,唱响主旋律、壮大正能量,进一步推动“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动走深走实。

花好月圆团圆夜 千里飞信暖异乡

本报讯(刘莹)“快递员打电话给我,说有从老家镇江来的贺卡,我还纳闷,拿回来一看,是我女儿给我写的中秋贺卡,意外之余又感觉心里暖暖的,中秋节虽然不能回家,但这是我在外多年最暖的一个节日了。”日前,在上海工作的张先生收到女儿从镇江新区寄来的贺卡,十分惊喜。

中秋节前夕,丁岗镇新乐社区针对辖区内10户留守儿童进行了走访,在送上慰问品的同时,也请她们写下对家人的思念,由社区帮他们寄出,让在外务工的父母感受到孩子的祝福。“爸爸、妈妈,这次英语考试我考了班级第三,老师说我的进步特别大!”“妈妈,中秋节你吃月饼了吗?奶奶带我去超市买了红豆沙味的月饼,可好吃了!”……孩子们稚嫩又充满爱意的贺卡,仿佛穿越时空的界限,让他们与父母在心灵碰撞中共度中秋佳节。



缕缕书香润中秋 绵绵诗意颂师恩

近日,丁岗镇心湖社区联合路劲地产开展了“缕缕书香润中秋 绵绵诗意颂师恩”——暨心湖社区“喜迎二十大 奋进新征程”中秋诗词鉴赏会。志愿者、辖区教师及青少年儿童欢聚一堂,工作人员就中秋节及教师节相关知识进行了提问,还邀请小朋友们开展了一局以“月”字为题的“飞花令”。活动结束后,社区还专程上门给老党员送去了月饼礼盒。图为活动现场大家一起制作冰皮月饼。

丁莹 摄影报道